

这个“五一”河西热力出圈

推出十大品牌项目 商旅文体系列活动160场

■ 通讯员 万彤

“五一”假期期间,“活力河西、品质之城,我在海河西岸等你”2024西岸文化消费季商旅文体系列活动,以天津文化中心为重点,辐射带动全区各景区景点、文博场馆、演出场所、文化旅游休闲街区、大型商业综合体等资源,“观文博、赏艺术、逛市集、购好物”四大板块,推出十大品牌项目、商旅文体系列活动160场。区内各文博场馆、演出剧院、旅游景区、文化旅游休闲街区、宾馆酒店、大型商业综合体等客流量约173万人次,营业收入16352万元,较2023年同期,活动增加了51场次,客流量和营业收入分别上涨32.71%和28.79%。



哪吒小镇



王者荣耀城市赛



悦读市集



文耕节

佟玉峰 李博 王琪越 摄

5月1日,哪吒小镇首街精彩亮相。潮动陈塘关、穿越古陈塘、巡游陈塘关、国潮伏龙巷、斗罗初现东海等八大场景吸引游客前来打卡,2024哪吒龙虾网络音乐节连续3天嗨爆全场。时尚活力与国潮IP的融合,智慧产业和场景消费的并进,让这片土地焕发出了崭新的光彩。

在“书”写美好生活“阅”见品质之城”天津市2024西岸读书节暨第二届“品质之城 书香天津”悦读文化市集上,图书、国潮文创、餐饮等特色市集吸引游客的目光。专业文艺院团、小海豚童声合唱团、国家级非遗项目庆音法鼓、社火团队等参与其中,主题文艺演出、王者荣耀城市赛活力非凡。活动接待游客11.6万人次,带动文化中心周边消费680万元。

“多彩和悦 活力河西”2024三联·西岸第二届城市文耕节活动以“东方美学”为特色,推出露天电影、古典吉他、东方漆扇艺术体验等潮流活动,并策划天津礼物市集,活动现场人头攒动。

上新西兰境外展“瞬间与永恒——波兰琥珀文化艺术展”等精美展览。天津美术馆带来“啜英咀华——宋韵点茶体验”“像素世界——马赛克镶嵌”等美术体验活动。天津图书馆开展第三届“清悦之声”领读人活动。天津自然博物馆特别推出“水中精灵——长江水生生物专题展”等展览……兼具艺术观赏、历史溯源、科学研究、教育推广等功能的场馆游,在河西越来越火。

河西区西岸非遗体验馆为欢乐假期加码助力,场馆开放以来开展活动100余场,惠及群众约5万人次。河西区图书馆举办“book多得”——寻“宝”趣味阅读活动,假期公共文化服务供给再升级。

这个“五一”假期,博物馆等文化场馆成为市民假日游玩的热门选择。天津博物馆

新质生产力赋能工程项目建设。走进公司,内部讨论火热,北延应急供水工程于今年5月向天津供水,计划供水量2000万立方米,主要用于农业生态用水。

目前,平台在建设监测感知、通信网络、云平台及运行环境等信息基础设施以及共享水利部、流域委部分数据底座的基础上,建设覆盖基础数据、监测数据、业务数据、空

间数据等数据底座,实现水利全要素的数字化映射。

据中国南水北调集团东线有限公司天津分公司运行管理处相关负责人介绍,通过现有的设备,可以一秒钟采集几次甚至几十次的水位数据,实现第一时间发现问题,第一时间处理,第一时间上报。

用科技改造现有生产力、催生新质生产力,是中国南水北调集团东线有限公司天津分公司的着力方向。创新性地采用无人机、智能传感器等科技监测手段,突破性地采用国产ADCP以及智能无人测流船等新质生产力,实现精准控制、自我迭代、个性化定制和多场景应用

的智能进化。

中国南水北调集团东线有限公司天津分公司负责人说,下一步将继续深入理解水利领域发展新质生产力的内生要求,把牢科技创新理念,不断地创新和完善科技监测手段,优化河流保护治理和流量监测相关工作,推动南水北调事业和水利产业进一步高质量发展。

新质生产力之“新”,在于摆脱了传统增长路径,由科技创新发挥主导作用,代表了生产力的跃迁。这个春天,面对新一轮科技革命和产业变革,河西正抢抓机遇,加大创新力度,各企业快马加鞭,加快技术突破创“新”和产业升级增“质”,跟上新质生产力的“新节奏”。

日前,河西区开展青少年机器人竞赛活动。本次竞赛共设置6个竞赛项目,包括机器人综合技能比赛、机器人创意比赛、机器人创新比赛、WRO常规赛、MakeX机器人挑战赛、教育机器人工程挑战赛等,全区40余所学校的71支队伍报名参赛,激烈角逐。竞赛优胜者将被选拔参加天津市青少年机器人竞赛。

近年来,河西区认真贯彻落实习近平总书记关于在教育“双减”中做好科学教育加法的重要要求,以荣获全国智慧教育示范区、首批全国中小学科学教育实验区为契机,深入推进科技与教育深度融合,构建大科学教育工作新格局。区科协、区教育局、区关工委等部门紧密配合,持续打造青少年智慧教育、科学教育的课后实践平台。截至目前,已举办三天青少年机器人竞赛,共有500余名小学生踊跃参赛,选拔了诸多优秀选手参加市赛,取得了优异成绩。

下一步,河西区将坚持公益性、服务性方向,开展社会化、市场化运作,将工人文化宫打造成为全区900多家基层工会组织职工培训教育的“大课堂”、提升技能素养的“新舞台”、丰富精神文化生活的“好乐园”,进一步激发全区广大劳动者的干事创业激情,为建设经济强区、打造品质之城作出新的更大贡献。

工会工作重要论述的有力举措,也是提升职工生活品质、推动职工文化事业发展的重要抓手。落成启用的河西区工人文化宫A座体育建筑面积约4000平方米,集体育健身、文体培训、会议演出等服务功能为一体,设置了健身区、乒乓球、羽毛球、排球、篮球运动区及母婴室、解压室、职工书屋、多功能厅等10余个服务功能区,面向广大职工群众开放运营。

这名“快递小哥”荣获全国五一劳动奖章

■ 通讯员 万彤

清晨5点多,天刚蒙蒙亮,张永发已经在路上了。到申通快递天津转运中心,把要派送的货物装车拉到河西区,卸货、分拣、装车、派送……忙碌的一天就这样开始了。晚上10点多,把收来的快递拉回转运中心,张永发才结束了一天的工作。“这是平常的状态,如果赶上‘双11’‘618’这样的电商节,更是忙得连轴转,每天睡上四五个小时都很奢侈。”

今年33岁的张永发,在天津市华捷货运代理有限公司(申通河西友道公司)任职司机兼快递员,这份工作风里来雨里去,忙起来没黑没白,尽管辛苦,但张永发认为既然选择了就要认真干,还得干好。正是因为这样的坚持,他一年就是7年。

“做人要真诚,做事要踏实。”作为司机,张永发每次出车、收车前,都会认真检查车辆情况,及时发现问题、及时维修,至今没有发生一起交通违章和道路安全事故,是实打实的安全驾驶员。

作为快递员,他不断转变派件方法、优化派件路线,还细心整理了负责片区的客户信息和收件习惯。如今,哪些快件需要急发、哪些客户需要下班后发,他都熟记于心。零投诉、零差评是他收获的最大认可。

每天奔波在取送货的路上,往返几十公里,别人认为枯燥单调的工作,张永发却从中感受到了劳动的快乐和幸福。7年风雨无阻,2500多个日夜的坚守,他凭着勤恳、积极的工作态度,周到热情、安全快捷的服务质量,先后获评“津门最美快递员”称号、“河西好人”称号,并成为全国五一劳动奖章获得者。

国际航运服务集聚区产业分享沙龙举办提升航运产业发展能级

■ 通讯员 张媛芮

近日,“星耀西岸 扬帆启航”国际航运服务集聚区产业分享沙龙暨JCTrans天津口岸会员联谊活动在河西区举办。这是河西区贯彻落实市委、市政府关于实施港产城融合发展行动部署,加大航运企业招引力度,提升航运产业发展能级的务实举措。

活动中,河西区商务局相关负责人作河西国际航运服务集聚区主题招商推介,并与杰西圈(上海)科技有限公司签署战略合作协议。天津海事法院立案庭、天津河西海关分别作政策措施解读。中国银行天津市分行介绍特色航运金融产品。现场企业就数字航运平台应用和业务进行了一对一洽谈。

目前,河西区共有各类航运企业近千家,涵盖货代理、陆上运输、船舶代理、船舶检验、仓储物流和行业协会等领域,形成了较为完整的航运产业链,是津城航运要素聚集度最高的区域之一。

近年来,河西区出台了一系列扶持政策,与相关部门协同联动,设立集聚区综合服务中心,推动航运服务业快速发展。下一步,河西区将支持杰西圈以企业家俱乐部天津口岸公司落地为契机,在招商引资、资源共享、效益提升等方面深入合作,推动数字航运广泛应用,搭建航运产业链上下游交流场景,助力推进港产城融合发展行动,共同建设津城国际航运服务集聚区河西片区。

《天津市文明行为促进条例》实施5周年河西区宣传月活动启动

■ 通讯员 赵钰真

近日,河西区《天津市文明行为促进条例》实施5周年宣传月启动仪式在柳林街道举行,以丰富生动的宣传形式引导市民积极践行社会主义核心价值观。

活动中,柳林街道总结了《天津市文明行为促进条例》取得的阶段性成果,并通过向居民征集摄影作品的形式进行宣传。现场展出的300余幅摄影作品按照文明生活、文明实践、文化活动、文明交通、文明家庭5个模块呈现,影响和带动更多人争做文明有礼天津人。

5年来,《天津市文明行为促进条例》以法治力量为城区文明建设保驾护航,各部门各司其职,市民群众广泛参与,宣传教育、执法检查有机结合,推动法治理念、文明意识在市民心中生根发芽,文明已成为城区高质量发展的鲜明底色。

今后,河西区将持续加大《天津市文明行为促进条例》的宣传力度,广泛开展群众性宣传活动,倡导文明新风尚,巩固扩大文明创建成果,让文明守法的理念更加深入人心。

“机”智对决 筑梦未来

■ 通讯员 岳志欣

近日,河西区开展青少年机器人竞赛活动。本次竞赛共设置6个竞赛项目,包括机器人综合技能比赛、机器人创意比赛、机器人创新比赛、WRO常规赛、MakeX机器人挑战赛、教育机器人工程挑战赛等,全区40余所学校的71支队伍报名参赛,激烈角逐。竞赛优胜者将被选拔参加天津市青少年机器人竞赛。

近年来,河西区认真贯彻落实习近平总书记关于在教育“双减”中做好科学教育加法的重要要求,以荣获全国智慧教育示范区、首批全国中小学科学教育实验区为契机,深入推进科技与教育深度融合,构建大科学教育工作新格局。区科协、区教育局、区关工委等部门紧密配合,持续打造青少年智慧教育、科学教育的课后实践平台。截至目前,已举办三天青少年机器人竞赛,共有500余名小学生踊跃参赛,选拔了诸多优秀选手参加市赛,取得了优异成绩。

牢记嘱托 锚定目标 善作善成

深耕新质生产力 点燃企业发展新引擎

■ 通讯员 张媛芮

聚焦“以新提质”,坐落于河西区郡都大厦内的中国南水北调集团东线有限公司天津分公司不断提升创新创效能力,让新质生产力赋能工程项目建设。

走进公司,内部讨论火热,北延应急供水工程于今年5月向天津供水,计划供水量2000万立方米,主要用于农业生态用水。

目前,平台在建设监测感知、通信网络、云平台及运行环境等信息基础设施以及共享水利部、流域委部分数据底座的基础上,建设覆盖基础数据、监测数据、业务数据、空

间数据等数据底座,实现水利全要素的数字化映射。

据中国南水北调集团东线有限公司天津分公司运行管理处相关负责人介绍,通过现有的设备,可以一秒钟采集几次甚至几十次的水位数据,实现第一时间发现问题,第一时间处理,第一时间上报。

用科技改造现有生产力、催生新质生产力,是中国南水北调集团东线有限公司天津分公司的着力方向。创新性地采用无人机、智能传感器等科技监测手段,突破性地采用国产ADCP以及智能无人测流船等新质生产力,实现精准控制、自我迭代、个性化定制和多场景应用

的智能进化。

中国南水北调集团东线有限公司天津分公司负责人说,下一步将继续深入理解水利领域发展新质生产力的内生要求,把牢科技创新理念,不断地创新和完善科技监测手段,优化河流保护治理和流量监测相关工作,推动南水北调事业和水利产业进一步高质量发展。

新质生产力之“新”,在于摆脱了传统增长路径,由科技创新发挥主导作用,代表了生产力的跃迁。这个春天,面对新一轮科技革命和产业变革,河西正抢抓机遇,加大创新力度,各企业快马加鞭,加快技术突破创“新”和产业升级增“质”,跟上新质生产力的“新节奏”。

日前,河西区开展青少年机器人竞赛活动。本次竞赛共设置6个竞赛项目,包括机器人综合技能比赛、机器人创意比赛、机器人创新比赛、WRO常规赛、MakeX机器人挑战赛、教育机器人工程挑战赛等,全区40余所学校的71支队伍报名参赛,激烈角逐。竞赛优胜者将被选拔参加天津市青少年机器人竞赛。

近年来,河西区认真贯彻落实习近平总书记关于在教育“双减”中做好科学教育加法的重要要求,以荣获全国智慧教育示范区、首批全国中小学科学教育实验区为契机,深入推进科技与教育深度融合,构建大科学教育工作新格局。区科协、区教育局、区关工委等部门紧密配合,持续打造青少年智慧教育、科学教育的课后实践平台。截至目前,已举办三天青少年机器人竞赛,共有500余名小学生踊跃参赛,选拔了诸多优秀选手参加市赛,取得了优异成绩。

下一步,河西区将坚持公益性、服务性方向,开展社会化、市场化运作,将工人文化宫打造成为全区900多家基层工会组织职工培训教育的“大课堂”、提升技能素养的“新舞台”、丰富精神文化生活的“好乐园”,进一步激发全区广大劳动者的干事创业激情,为建设经济强区、打造品质之城作出新的更大贡献。

工会工作重要论述的有力举措,也是提升职工生活品质、推动职工文化事业发展的重要抓手。落成启用的河西区工人文化宫A座体育建筑面积约4000平方米,集体育健身、文体培训、会议演出等服务功能为一体,设置了健身区、乒乓球、羽毛球、排球、篮球运动区及母婴室、解压室、职工书屋、多功能厅等10余个服务功能区,面向广大职工群众开放运营。

非遗文化进酒店 传统文化“活”起来

■ 通讯员 赵钰真

花茶、笔筒、香囊、瓷板画……在河西区,入住部分酒店将收获一份非遗体验。

为有力促进传统文化创造性转化、创新性发展,河西区文旅局积极推进非遗、老字号、文创产品入驻酒店,与金皇大酒店、津卫大酒店、众田文创公司沟通对接、实地走访,精心遴选可展陈的非遗文创产品,指导设计酒店展示布局。此次河西区共邀请10余家“天津礼物”加入,河西区的非遗项目李氏古法香囊、天津杨柳青画社的《海河绘》图书折页也在其中。

“五一”假期期间,囊括了非遗、老字号、文创产品的酒店成为展示传统文化魅力的绝佳窗口,这也是河西区加强文化宣传的创新尝试,实现了传统文化和酒店场景的充分融合。今后河西区也将继续探索“+非遗”模式,进一步聚焦产品供给,蓄积文旅发展后劲,让传统文化绽放时代光彩。

中国银行天津市分行启动国际旅游消费季活动

■ 通讯员 岳志欣

日前,中国银行天津市分行举办“外国人在天津·天津人看世界”国际旅游消费季启动仪式,拉开了为期8个月的国际旅游消费季活动序幕。

活动现场,中国银行天津市分行发布了跨境旅游金融服务方案,并正式揭牌“跨境金融服务中心旗舰店”,集来华人员支付、个人资本项目咨询、全辖外汇专业支持、薪酬便利化四项服务于一体,全面提升个人外汇业务服务水平,助力文旅市场发展。

据介绍,中国银行天津市分行将充分发挥在跨境金融服务、产品渠道等方面的优势,打造外国人在津大额度刷卡、小额扫码、现金兜底的支付环境,优化外籍来华人士支付服务体验,实现“外国人在天津”的消费服务便利快捷。同时,协同各旅游机构在行程定制、签证申请、行前准备等环节提供一站式服务,实现“金融”与“非金融”一体化跨境旅程陪伴,通过外币兑换、外币现钞预约、全币种信用卡、外币零钱包等跨境金融产品以及消费满减等优惠活动,助力“天津人看世界”的支付便利,提升市民全球旅程体验。

日前,河西区总工会举行“文化传承润西岸 善作善成谱华章”河西区工人文化宫揭牌仪式,标志着这一承载着河西人民美好记忆的城市地标正式落成启用。

实施工人文化宫“点亮工程”,是河西区深入贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和

打造群众身边的红十字会

首个红十字生命教育社区广场建成

■ 通讯员 程艳 敖阳月

为深入贯彻落实习近平总书记关于红十字事业发展重要指示精神,庆祝中国红十字会成立120周年,在世界红十字日到来之际,天津市红十字会与河西区红十字会共同在友谊路街道景景村社区举办“生命教育,人道惠民,打造群众身边的红十字会”主题宣传服务活动暨天津市首个红十字生命教育社区广场启动仪式。

活动现场,与会领导共同为天津市首个生命教育社区广场揭牌,为河西区陈塘庄街道红十字博爱家园、马场街道卫星苑社区

红十字博爱家园、红十字生命教育培训基地、曲江生命教育主题公园、景景村生命教育社区广场等5家“天津市生命意义博爱教育基地”以及中国农业银行天津分行河西支行“救在身边·爱心驿站”授牌。河西区红十字会向辖区5家居家养老服务中心捐赠10台爱心助老轮椅,向公安河西分局及辖区派出所捐赠了总价值47.5万元的AED自动体外除颤器16台。

近年来,河西区积极探索将红十字工作融入基层治理和文明实践,先后打造了博爱家园、生命教育培训基地、生命教育主题公园等红十字宣传教育阵地,倾力建设群众身

边的红十字会,助力提升城市社区服务功能。今年,河西区红十字会聚焦河西区“1+10”实施方案,着力打造红十字“三救三献”工作宣传矩阵,在友谊路街道景景村社区建成天津市首个生命教育社区广场,通过沉浸式的宣传教育形式,向社区群众传递生命的重要价值,让百姓真切感受红十字“救”在身边。

此次活动也标志着河西区“红十字博爱周”活动启动,河西区将围绕“津彩绽放博爱——人道精神 生生不息”主题,全面开展应急救援培训、应急救援演练、生命教育宣传、人道公益日网络筹资等工作,推动河西区红十字事业高质量发展。

文化传承润西岸 善作善成谱华章

河西区工人文化宫落成启用

■ 通讯员 赵钰真

日前,河西区总工会举行“文化传承润西岸 善作善成谱华章”河西区工人文化宫揭牌仪式,标志着这一承载着河西人民美好记忆的城市地标正式落成启用。

实施工人文化宫“点亮工程”,是河西区深入贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和